

Správa o stave bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci, pracovnej úrazovosti, chorôb z povolania a iných poškodení zdravia z práce v oblasti pôsobnosti orgánov štátnej banskej správy za rok 2006

1. Úvod

Ústavné právo zamestnanca na uspokojujúce pracovné podmienky vrátane práva na ochranu bezpečnosti a ochranu zdravia pri práci je v Slovenskej republike upravené súborom všeobecne záväzných právnych predpisov, najmä Zákonníkom práce, zákonom č. 124/2006 Z.z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákonom č. 126/2006 Z.z. o verejnom zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov a v oblasti pôsobnosti orgánov štátnej banskej správy aj zákonom SNR č. 51/1988 Zb. o banskej činnosti, výbušninách a o štátnej banskej správe v znení neskorších predpisov. Systémom účelných opatrení sa u zamestnávateľov sleduje vytvorenie a udržiavanie takých pracovných podmienok, ktorými sa zaistí bezpečnosť a ochrana zdravia zamestnancov pri práci, zachová sa ich zdravie a dlhodobo sa udrží ich pracovná schopnosť.

Dôsledné realizovanie predpisov a úloh v oblasti ochrany práce v záujme zlepšovania pracovných podmienok a osobitne ochrany života a zdravia zamestnancov, je závažným faktorom napomáhajúcim ekonomickému a sociálnemu rozvoju organizácií aj celej spoločnosti.

2. Orgány dozoru

Orgánmi štátnej banskej správy sú Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky, Hlavný banský úrad a obvodné banské úrady SR. Ich kompetencia je ustanovená o.i. v §§ 39, § 39a, 40 a 41 zákona SNR č.51/1988 Zb. o banskej činnosti, výbušninách a o štátnej banskej správe v znení zákona SNR č.499/1991 Zb., zákona NR SR č.154/1995 Z. z., zákona č.58/1998 Z. z. a zákona č. 533/2004 Z. z.

Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky riadi výkon štátnej banskej správy, zabezpečuje a koordinuje v súčinnosti s ústrednými orgánmi úlohy medzinárodnej spolupráce v oblasti štátnej banskej správy, rozhoduje o odvolaniach vo veciach, v ktorých v prvom stupni rozhodol Hlavný banský úrad.

Hlavný banský úrad a obvodné banské úrady vykonávajú hlavný dozor nad dodržiavaním zákona č. 44/1988 Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva (banský zákon) v znení neskorších predpisov, zákona SNR č. 51/1988 Zb. o banskej činnosti, výbušninách a o štátnej banskej správe v znení neskorších predpisov a predpisov vydaných na ich základe a iných všeobecne záväzných právnych predpisov, ak upravujú ochranu a využívanie ložísk nerastov, bezpečnosť prevádzky, zabezpečenie chránených objektov a záujmov pred účinkami banskej činnosti, výučbu strelmajstrov, technických vedúcich odstrelcov, odpaľovačov ohňostrojov, pyrotechnikov a predavačov pyrotechnických výrobkov, ako aj výrobu a používanie výbušnín na trhacie práce a ohňostrojné práce, bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci, bezpečnosť technických zariadení, požiarnu ochranu v podzemí a pracovné podmienky, v organizáciách pri vykonávaní banskej činnosti a činnosti vykonávanej bankým spôsobom a pri výrobe, používaní a tranzite výbušnín na trhacie práce a ohňostrojné práce. Sú tiež orgánmi dohľadu podľa zákona č. 264/1999 Z. z. o technických požiadavkách na výrobky a o posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Orgány hlavného dozoru vykonávajú štátnu správu na úseku prevencie závažných priemyselných havárií podľa zákona č. 261/2002 Z.z. o prevencii závažných priemyselných havárií a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Miestna príslušnosť obvodných banských úradov je vymedzená v § 1 vyhlášky Ministerstva hospodárstva SR č. 333/1996 Z. z., ktorou sa ustanovujú obvody pôsobnosti obvodných banských úradov.

3. Ciele, úlohy a priority dozorného orgánu v danom roku

Jednou z hlavných úloh orgánov štátnej banskej správy je presadzovanie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci a pracovných podmienok v organizáciách pri vykonávaní banskej činnosti a činnosti vykonávanej bankým spôsobom a pri výrobe a používaní výbušnín na trhacie práce a ohňostrojné práce ako aj výkon štátnej správy podľa zákona SNR č. 51/1988 Zb. o banskej činnosti, výbušnínach a o štátnej banskej správe v znení neskorších predpisov. Hlavný cieľ pôsobenia orgánov štátnej banskej správy v oblasti hlavného odborného dozoru nad bezpečnosťou a ochranou zdravia pri práci, bezpečnosťou technických zariadení, požiarnou ochranou v podzemí a pracovnými podmienkami v organizáciách vykonávajúcich bankú činnosť alebo činnosť vykonávanú bankým spôsobom a pri výrobe a používaní výbušnín na trhacie práce a ohňostrojné práce vyplýva z poslania orgánov štátnej banskej správy.

Hlavný banský úrad a obvodné banské úrady si každoročne okrem plnenia bežných úloh stanovujú plán plnenia hlavných úloh v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci a bezpečnosti prevádzky. V roku 2006 medzi najvýznamnejšie úlohy patrilo plnenie úloh v oblasti výroby a skladovania výbušnín, úlohy v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci a bezpečnosti prevádzky pri dobývaní ložísk nerastov, pri výstavbe tunelov so zameraním na strojné a elektrické zariadenia a zabezpečenie banskej záchrannej služby. Ďalej boli vykonávané kontroly pri výkone trhacích prác, kontroly platnosti osvedčení o odbornej spôsobilosti zodpovedných zamestnancov, kontroly technických zariadení pri výrobe výbušnín, kontroly diaľkovo ovládaných technických zariadení, kontroly dokumentácie o posúdení rizika a iné. V súlade so zákonom č. 261/2002 Z.z. o prevencii závažných priemyselných havárií a o zmene a doplnení niektorých zákonov boli vykonávané koordinované kontroly na úseku prevencie závažných priemyselných havárií v podnikoch, na ktoré sa vzťahuje tento zákon. Koordinované kontroly boli vykonávané podľa plánu koordinovaných kontrol podnikov na rok 2006, ktorý prerokovala s príslušnými orgánmi a spracovala Slovenská inšpekcia životného prostredia Slovenskej republiky.

4. Subjekty kontrolované dozorným orgánom

Pri kontrolnej činnosti bola najväčšia pozornosť venovaná malým organizáciám, zamestnávajúcim od 0 do 49 zamestnancov. Takýchto organizácií (subjektov) bolo kontrolovaných 484 čo je 79 % z celkového počtu kontrolovaných subjektov.

Pri výkone hlavného dozoru orgánov štátnej banskej správy bolo v roku 2006 kontrolovaných celkom 611 subjektov. Počty kontrolovaných subjektov podľa ich právnej formy s rozdelením podľa počtu zamestnancov sú uvedené v tabuľke č. 1 v prílohe tejto správy.

5. Zistený stav v subjektoch kontrolovaných dozorným orgánom

V roku 2006 bolo v kontrolovaných subjektoch vykonaných 1 221 inšpekčných prehliadok (výkonov) čo je o 78 inšpekčných prehliadok menej ako v roku 2005. Pri výkone hlavného dozoru orgánmi štátnej banskej správy bolo zistených 661 nedostatkov. Oproti roku 2005 počet zistených nedostatkov sa zvýšil o 22 čo je nárast o 3,4 %. Prehľad výkonov, porušení predpisov podľa objektov a podľa odvetvovej klasifikácie ekonomických činností (OKEČ) sú špecifikované v tabuľkách č. 2, 3 a 4 v prílohe tejto správy.

6. Najzávažnejšie zistenia dozorného orgánu v kontrolovaných subjektoch

K najzávažnejším zisteným nedostatkom v roku 2006 patrí vykonávanie činnosti organizácie bez príslušného banského oprávnenia, nedostatky zistené v prevádzkovej dokumentácii ako aj v dokumentácii pri prevádzkovaní vyhradených technických zariadení, nedostatky zistené v zabezpečovaní objektov alebo pracovísk podľa predpisov na zaistenie bezpečnosti práce a prevádzky, nedostatky pri používaní výbušnín na trhacie práce a nedostatky pri používaní otvoreného ohňa v podzemí v miestach so zvýšeným požiarnym nebezpečenstvom ako aj porušovanie zákazu fajčenia na miestach so zvýšeným požiarnym nebezpečenstvom.

7. Nápravné opatrenia dozorného orgánu

Na zabezpečenie nápravy a na odstránenie zistených nedostatkov orgány štátnej banskej správy v súlade so svojimi kompetenciami už počas inšpekčnej prehliadky, vyšetrovania mimoriadnych udalostí alebo v ich závere vykonali príslušné zákonné opatrenia priamo na mieste v kontrolovaných subjektoch a to tak, že nariadili technické, organizačné, výchovné a sankčné opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov v určených lehotách formou záväzného príkazu obvodného banského inšpektora alebo rozhodnutím dozorného orgánu. V nevyhnutných prípadoch, pri ktorých došlo k zrejmemu a bezprostrednému ohrozeniu verejného záujmu, najmä bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, bezpečnosti prevádzky a technických zariadení a ktoré nebolo možné ihneď odstrániť, bolo nariadené zastavenie prevádzky alebo jej časti.

Prehľad rozhodnutí podľa druhu vo veci zákazu prevádzky strojných zariadení vydaných orgánmi štátnej banskej správy je uvedený v tabuľke č. 6 v prílohe tejto správy. Z prehľadu vyplýva, že počet rozhodnutí v roku 2006 o zákaze používania strojných zariadení stúpol oproti roku 2005 viac ako dvojnásobne, o 9.

8. Sankčné opatrenia dozorného orgánu

V súvislosti s porušovaním predpisov o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci boli uložené pokuty pri vykonávaní banskej činnosti a činnosti vykonávanej bankským spôsobom. Jednotlivcom bolo uložených 92 blokových pokút a 2 pokuty v správnom konaní v celkovej výške 81 300,- Sk. Organizáciám bolo uložených v správnom konaní 27 pokút v celkovej výške 1 083 000,- Sk. Prehľad o uložených pokutách s porovnaním s rokom 2005 je v tabuľke č.5 v prílohe tejto správy.

9. Stav a vývoj pracovných úrazov a chorôb z povolania

Práca v podzemí sa stále považuje za prácu v rizikovitom prostredí, z čoho vyplýva zvýšené riziko vzniku pracovných úrazov. Vývoj pracovnej úrazovosti v roku 2006 možno považovať v prevažnej miere za odraz stavu počtu zamestnancov v podzemných prevádzkach uholných ako aj neuholných baní, kde došlo v sledovanom období k značnému poklesu počtu zamestnancov.

V roku 2006 došlo k 6 smrteľným, 22 ťažkým úrazom, vrátane úrazov s ťažkou ujmom na zdraví a 474 ostatným pracovným úrazom. Porovnaním s rokom 2005 je zrejmé, že v roku 2006 došlo k nárastu pracovných úrazov vo všetkých kategóriách.

Nárast smrteľných pracovných úrazov bol zapríčinený haváriou v organizácii HBP, a.s., Prievidza na Bani Nováky, o.z. Nováky, kde pri prievale vôd a zvodnených hornín došlo k 4 smrteľným pracovným úrazom. Príčiny mimoriadnej udalosti sa ešte vyšetrojú, nie sú známe, preto v tabuľke č.9 boli smrteľné pracovné úrazy zahrnuté len do celkového počtu.

Pri ťažkých pracovných úrazoch alebo pracovných úrazoch s ťažkou ujmom (od 01.07.2006) došlo k nárastu o 14, čo je o viac ako dvojnásobok oproti roku 2005. Nárast pracovných úrazov z ťažkou ujmom bol zapríčinený hlavne novou klasifikáciou pracovných úra-

zov podľa zákona č. 124/2006 Z.z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov, kde za pracovný úraz s ťažkou ujmom, okrem iných, sa považuje aj taký úraz, pri ktorom predpokladaná doba liečenia zraneného je najmenej 42 dní.

Vývoj úrazovosti je zrejmý z priložených tabuliek č. 7, 8, 9, 10, 12 a 13. Počet nových chorôb z povolania v porovnaní s rokom 2005 stúpol zo 100 na 150. Vývoj pracovnej úrazovosti a chorôb z povolania je uvedený v tabuľke č. 11 v prílohe tejto správy. Tabuľka je neúplná z dôvodu, že chýbajúce údaje v tabuľke dozorované organizácie orgánom hlavného dozoru nehlásia a to je jeden z dôvodov prečo údaje za jednotlivé roky majú kolísavý charakter. Tieto údaje podľa platnej legislatívy hlásia príslušnému inšpektorátu práce a orgánu verejného zdravotníctva.

10. Spolupráca dozorného orgánu

Spolupráca v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci (ďalej len „BOZP“) sa realizovala s Odborovým zväzom pracovníkov baní, geológie a naftového priemyslu SR, Slovenskou banskou komorou, Slovenským ústavom technickej normalizácie, niektorými SKTC, v oblasti výbušnín a vyšetrovania závažných pracovných úrazov s krajskými a okresnými riaditeľstvami Policajného zboru SR, v oblasti predaja pyrotechnických výrobkov so Slovenskou obchodnou inšpekciou, pri vyšetrení havárií a závažných pracovných úrazov s Kriminalistickým a expertíznym ústavom, v rámci konzultácií s Technickou univerzitou – fakultou BERG v Košiciach a inými zložkami verejnej správy.

V súlade so zákonom č. 261/2002 Z.z. o prevencii závažných priemyselných havárií a o zmene a doplnení niektorých zákonov boli vykonávané koordinované kontroly na úseku prevencie závažných priemyselných havárií v podnikoch, na ktoré sa vzťahuje tento zákon v súčinnosti so Slovenskou inšpekciou životného prostredia Slovenskej republiky.

11. Hodnotenie stavu ochrany práce v roku 2006 v SR

Z poznatkov získaných inšpekčnou činnosťou v roku 2006 vyplýva skutočnosť, že starostlivosť o bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci, nie je v popredí záujmu preverovaných subjektov. Úroveň pracovných podmienok veľmi často odzrkadľuje ekonomické možnosti zamestnávateľov. Zamestnávatelia odôvodňujú neplnenie niektorých úloh v oblasti ochrany práce predovšetkým zlým ekonomickým stavom organizácie. Zistený stav je aj dôsledkom nedostatočného právneho vedomia zamestnancov ako aj zamestnávateľov.

Napriek zisteným nedostatkom možno v dozorovaných organizáciách pozitívne hodnotiť úroveň bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, hlavne s pohľadu zvyšujúcej sa technickej úrovne používaných technických zariadení.

12. Opatrenia dozorného orgánu na zlepšenie stavu

Pre zlepšenie stavu ochrany práce v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci je v nasledujúcom období potrebné naďalej realizovať Opatrenia na zlepšenie stavu bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, ktoré boli prijaté v prílohe k Uzneseniu vlády Slovenskej republiky č. 475 z 11. júna 2003.

Dozorné orgány štátnej banskej správy musia najmä:

- zvyšovať právne a spoločenské vedomie zamestnancov a zamestnávateľov v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci,
- venovať zvýšenú pozornosť pri dozornej činnosti subjektom, kde bolo pri doterajšej kontrolnej činnosti zistených najviac nedostatkov závažného charakteru,
- propagovať vo verejnosti najnovšie informácie z oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci a uvádzanie nových predpisov do praxe s dôrazom na prevenciu vzniku pracovných

úrazov a chorôb z povolania, zlepšovanie pracovných podmienok a na zvyšovanie kultúry práce.

Ministerstvo hospodárstva SR by malo hlavne:

- prehodnotiť technické vybavenie banských inšpektorov (opatrenie č. 9 podľa prílohy k Uzneseniu vlády č. 475/2003), ktoré doteraz nebolo realizované. Prehodnotenie je potrebné vykonať z dôvodu, že banskí inšpektori vykonávajú inšpekčnú činnosť v prašných povrchových ako aj podzemných prevádzkach, vykonávajú rôzne povoloňovacie konania, súčasťou ktorých je aj miestne zisťovanie (ohliadka pracovísk a objektov) a súčasné technické vybavenie banských inšpektorov nezodpovedá súčasným požiadavkám.

13. Činnosť dozorného orgánu

13.1 Personálne údaje

Plnenie úloh hlavného dozoru v oblasti výkonnej činnosti štátnej banskej správy v roku 2006 zabezpečovalo na Hlavnom banskom úrade a piatich obvodných banských úradoch 78 zamestnancov, z ktorých bolo 49 banských inšpektorov. Oproti roku 2005 sa zvýšil počet zamestnancov o 2, pričom počet banských inšpektorov sa nezmenil.

13.2 Výkony v štátnej banskej správe

Prehľad vykonaných inšpekčných prehliadok orgánmi štátnej banskej správy za rok 2006 je uvedený v tabuľke č. 2 v prílohe tejto správy. V roku 2006 bolo vykonaných v porovnaní s rokom 2005 o 78 prehliadok menej.

13.3 Poradenská činnosť

V rámci bezplatnej poradenskej činnosti v roku 2006 poskytli orgány štátnej banskej správy 85 poradenstiev z toho 80 z oblasti BOZP a 5 podľa osobitných predpisov – tabuľka č.2 v prílohe tejto správy. Poradenstvo bolo najčastejšie poskytované v oblasti vyhradených technických zariadení a evidencie a registrácie pracovných úrazov.

13.4 Poskytovanie informácií

Informácie orgánmi štátnej banskej správy boli poskytované v súlade so zákonom č. 211/2000 Z.z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií).

13.5 Sťažnosti a podnety

Hlavným banským úradom a obvodnými banskými úradmi SR bola v roku 2006 prijatá jedna petícia a dve sťažnosti. Prešetrením sťažností sa zistilo, že obe sťažnosti boli neopodstatnené. Petícia bola prešetrená ale nebola vyhodnotená.

13.6 Príprava predpisov a technická normalizácia

V oblasti legislatívy sa orgány štátnej banskej správy aktívne zúčastňovali na tvorbe a príprave novely banského zákona a zákona SNR č. 51/1988 Zb. o banskej činnosti, výbušnách a o štátnej banskej správe, ktoré sú v pripomienkovom konaní. Ďalej sa zúčastnili na príprave novely vyhlášky o vyhradených technických zariadeniach, ktorú pripravuje Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR a je v štádiu prípravy.

V oblasti technickej normalizácie Hlavný banský úrad spolupracuje so Slovenským ústavom technickej normalizácie (SÚTN) pri preberaní technických noriem z európskych

noriem podľa požiadaviek SÚTN. Najväčšie zastúpenie posudzovaných noriem majú normy z oblasti elektrických inštalácií a zariadení.

14. Záver

Pre zvýšenie účinnosti a efektívnosti inšpekčnej činnosti orgánov štátnej banskej správy je potrebné pokračovať v plnení prijatých opatrení na zlepšenie stavu bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 475 z 11. júna 2003, prehlbovať odbornú úroveň banských inšpektorov a prehodnotiť ich technické vybavenie.

Napísal: Ing. Vojtech Völgyi
vedúci oddelenia banskej bezpečnosti

JUDr., Ing. Peter Kúkelčík
predseda úradu

Počet subjektov kontrolovaných v roku 2006

Právna forma subjektu	Počet kontrolovaných subjektov					
	rozdelenie podľa počtu zamestnancov v kontrolovanom subjekte					
	0	1 - 9	10 - 49	50 - 249	250 a viac	spolu
Fyzické osoby	5	45	18			68
Verejná obchodná spoločnosť	2	130	122	18	1	273
Spoločnosť s ručením obmedzeným						
Komanditná spoločnosť						
Nadácia						
Nezisková organizácia						
Akciová spoločnosť	3	20	68	54	45	190
Družstvo	2	25	5			32
Spoločenstvá vlastníkov pozemkov, bytov a pod.		1				1
Štátny podnik	1	2	4	2		9
Národná banka Slovenska						
Banka - štátny peňažný ústav						
Rozpočtová organizácia		1	1	1		3
Príspevková organizácia		1	1	6		8
Fondy						
Verejnoprávna inštitúcia						
Zahraničná osoba						
Sociálna a zdravotné poisťovne						
Združenie (zväz, spolok...)		1	1			2
Cirkevná organizácia						
Organizačná jednotka združenia						
Komora (s výnimkou profesných komôr)						
Záujmové združenie právnických osôb						
Obec (obecný úrad), mesto (mestský úrad)	2	20	3			25
Krajský a okresný úrad						
Samosprávny kraj (úrad samosprávneho kraja)						
Medzinárodné organizácie						
Iné						
S p o l u	15	246	223	81	46	611

Prehľad výkonov za rok 2006

Kód	A. BOZP	Počet		% porovnaní
		rok 2006	rok 2005	2006/2005
22/A	Previerky stavu BOZP	539	580	92,9
22/B	Mimoriadne previerky	72	25	288
22/F	Následné previerky - kontrola uložených opatrení	55	48	114,5
22/C	Účasť na kolaudačnom konaní	13	42	30,9
22/D	Vybavovanie sťažností	6	15	40
22/E	Vybavovanie podnetov	42	10	420
41/J-47/J	Vyšetrovanie udalostí	107	22	486
22/I	Overovanie odbornej spôsobilosti	176	338	52
22/H	Vyjadrenia k pravidlám BOZP, udeľovanie výnimiek	45	54	83,3
22/G	Poradenská činnosť	80	101	79,2
	P o č e t v ý k o n o v	1135	1235	91,9

Kód	B. Dohľad podľa osobitných predpisov	Počet		% porovnaní
		rok 2006	rok 2005	2006/2005
23/A	Previerky podľa plánu práce	60	36	167
23/B	Mimoriadne previerky	6	3	200
23/F	Následné previerky - kontrola uložených opatrení	2	6	33,3
23/C	Účasť na kolaudačnom konaní	2	4	50
23/D	Vybavovanie sťažností	6	2	300
23/E	Vybavovanie podnetov	5	7	71,4
22/G	Poradenská činnosť	5	6	83,3
	P o č e t v ý k o n o v	86	64	134,3

Kód	C. Pracovnoprávne vzťahy	Počet		% porovnaní
		rok 2006	rok 2005	2006/2005
24/A	Previerky podľa plánu práce			
24/B	Mimoriadne previerky			
24/F	Následné previerky - kontrola uložených opatrení			
24/D	Vybavovanie sťažností			
24/E	Vybavovanie podnetov			
41/J-47/J	Vyšetrovanie udalostí			
24/H	Povoľovanie ľahkých prác mladistvých			
24/G	Poradenská činnosť			
	P o č e t v ý k o n o v			
	Celkový počet výkonov			

Prehľad porušení predpisov (nedostatkov) podľa objektov zistených v roku 2006

Kód	Skupina objektov dozoru	Počet		% porovnaní 2006/2005
		2006	2005	
0100	Ustanovené pracovné podmienky	16	193	
0200	OOPP	16	28	
0300	Riadenie BOZP	9	1	
0400	Organizácia práce	210	48	
0500	Pracovné prostredie	10	54	
0600	Prevádzkové budovy a objekty	7	16	
0700	VTZ	80	85	
0800	Ostatné stroje a zariadenia	54	84	
0900	Špeciálne stroje a zariadenia	7		
1000	Činnosti	252	130	
1100	Kolektívne zmluvy			
1200	Pracovnoprávne a mzdové predpisy			
S p o l u		661	639	103,40

Prehľad porušení predpisov (nedostatkov) podľa OKEČ zistených v roku 2006

Kód	Názov odvetvia (OKEČ)	P o č e t		% porovnaní 2006/2005
		2006	2005	
A	Poľnohospodárstvo, poľovníctvo a lesné hospodárstvo			
B	Rybolov, chov rýb			
C	Ťažba nerastných surovín	661	639	103,40
D	Priemyselná výroba			
E	Výroba a rozvod elektriny, plynu a vody			
F	Stavebníctvo			
G	Veľkoobchod a maloobchod, oprava motorových vozidiel			
H	Hotely a reštaurácie			
I	Doprava, skladovanie a spoje			
J	Peňažníctvo a poisťovníctvo			
K	Nehnutelnosti, prenajímanie a obchod, služby, výskum			
L	Verejná správa a obrana; povinné sociálne zabezpečenie			
M	Školstvo			
N	Zdravotníctvo a sociálna starostlivosť			
O	Ostatné verejné, sociálne a osobné služby			
P	Súkromné domácnosti s domácim personálom			
Q	Exteritoriálne organizácie a združenia			
S p o l u		661	639	103,40

Právoplatné pokuty

A. Právoplatné pokuty uložené organizáciám

Druh činnosti, pri ktorej bola pokuta uložená	Počet pokút			Sumy pokút v Sk		
	2006	2005	Porovnanie	2006	2005	Porovnanie
Previerky stavu BOZP	23	7		783000	130000	
Mimoriadne previerky	1	1		150000	250000	
Vybavovanie sťažností						
Vybavovanie podnetov	1			10000		
Následné previerky - kontrola uložených opatrení						
Vyšetrovanie smrteľných pracovných úrazov						
Vyšetrovanie ťažkých pracovných úrazov/PÚ s ťažkou ujmovou na zdraví	2	1		140000	100000	
Vyšetrovanie ostatných pracovných úrazov						
Vyšetrovanie havárií a porúch tech. zariadení						
S p o l u pokuty uložené organizáciám	27	9	300	1 083 000	480 000	225,60

B. Právoplatné pokuty uložené fyzickým osobám (jednotlivcom)

Druh činnosti, pri ktorej bola pokuta uložená	Počet pokút			Sumy pokút v Sk		
	2006	2005	Porovnanie	2006	2005	Porovnanie
Previerky stavu BOZP	45	53		28200	25500	
Mimoriadne previerky	5			3100		
Vybavovanie sťažností	2			1000		
Vybavovanie podnetov	22	1		14500	100	
Násl.previerky - kontrola uložených opatrení	12			8000		
Vyšetrovanie smrteľných pracovných úrazov		2			10000	
Vyšetrovanie ťažkých pracovných úrazov/PÚ s ťažkou ujmovou na zdraví	3	1		20500	500	
Vyšetrovanie ostatných pracovných úrazov	1			1000		
Vyšetrovanie havárií a porúch tech. zariadení	5	5		5000	1500	
S p o l u pokuty uložené jednotlivcom	95	62	153,20	81 300	37 600	216,20
Blokové pokuty	92	52	176,90	52 300	27 600	189,50

C. Rozdelenie právoplatných pokút uložených podľa druhu výkonu

Druh výkonu	Počet pokút			Sumy pokút v Sk		
	2006	2005	Porovnanie	2006	2005	Porovnanie
Kontrola BOZP	27	9	300	1 083 000	480 000	225,60
Trhový dohľad						
Kontrola PPV						
S p o l u pokuty uložené organizáciám	27	9	300	1 083 000	480 000	225,60
Kontrola BOZP	95	62	153,20	81 300	37 600	216,20
Kontrola PPV						
S p o l u pokuty uložené jednotlivcom	95	62	153,20	81 300	37 600	216,20

Prehľad rozhodnutí podľa druhu za rok 2006

Kód	Druh rozhodnutia	Počet rozhodnutí za rok		% porovnanie 2006/2005
		2006	2005	
21	Zákaz prevádzky VTZ tlakových	1		
22	Zákaz prevádzky VTZ zdvíhacích		4	
23	Zákaz prevádzky VTZ plynových			
24	Zákaz prevádzky VTZ elektrických	4		
25	Zákaz prevádzky ostatných strojov a zariadení	4		
31	Zákaz používania výrobných a prevádzkových priestorov	3		
32	Zákaz používania technológie, činnosti	3		
34	Odobratie oprávnenia organizácie (obmedzenie rozsahu)	1	1	
42	Zákaz práce nadčas ostatných			
44	Zákaz nočnej práce žien			
48	Zákaz ostatných prác bez oprávnenia, resp. kvalifikácie		1	
49	Zákaz ostatných prác proti predpisom		2	
50	Zákaz vykonávať práce bez právneho titulu - nelegálna práca	1		
62	Zákaz uvádzať určené výrobky na trh			
63	Stiahnutie určených výrobkov z trhu alebo používania			
Rozhodnutia spolu		17	8	212,50
Uloženie blokových pokút v Sk		9 000	9 500	94,70
Právoplatné pokuty organizáciám v Sk		35 000	7 000	500
Právoplatné pokuty fyzickým osobám (jednotlivcom) v Sk		0	0	0

Podiely hlavných skupín zdrojov na celkovom počte SPÚ v organizáciách podliehajúcich dozoru v rokoch 1997 – 2006

Kód	Zdrojová skupina (vyhl. SÚBP a SBÚ č. 111/1975 Zb./vyhl. MPSVR SR č. 500/2006 Z. z.)				1997	1998	1999	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006			
I.	Dopravné prostriedky				1	1	1			3			1	1			
II.	Zdvíhadlá a dopravníky, zdvíhacie a dopravné pomôcky					1						1					
III.	Stroje - hnacie, pomocné, obrábacie a pracovné						1										
IV.	Pracovné, príp. cestné dopr. priestory ako zdroje pádov osôb							1		1				1			
V.	Materiál, bremená, predmety				3	2	1	2	4			3		4			
VI.	Náradie, nástroje, ručne ovládané strojčeky a prístroje					2											
VII.	Priem. škodliviny, horúce látky a predmety, oheň a výbušniny					1											
VIII.	Kotly, nádoby a vedenia (potrubia) pod tlakom					1											
IX.	Elektrina										1						
X.	Ľudia, zvieratá a prírodné živly																
XI.	Iné zdroje																
	S p o l u				4	8	3	3	4	4	1	4	1	6			

Podiely hlavných skupín zdrojov na celkovom počte ŤPÚ/ŤUZ v organizáciách podliehajúcich dozoru v rokoch 1997 – 2006

Kód	Zdrojová skupina (vyhl. SÚBP a SBÚ č. 111/1975 Zb./vyhl. MPSVR SR č. 500/2006 Z. z.)				1997	1998	1999	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006				
													1.-6. mesiac	7.-12. mesiac				
I.	Dopravné prostriedky				2		1	1		1								
II.	Zdvíhadlá a dopravníky, zdvíhacie a dopravné pomôcky				2				2	2		2	1	3	2			
III.	Stroje - hnacie, pomocné, obrábacie a pracovné						1		1			1	1					
IV.	Pracovné, príp. cestné dopr. priestory ako zdroje pádov osôb					1	1	1					1		7			
V.	Materiál, bremená, predmety				2	5	2	3	2	3	1		3	2	7			
VI.	Náradie, nástroje, ručne ovládané strojčeky a prístroje				2		2	1							1			
VII.	Priem. škodliviny, horúce látky a predmety, oheň a výbušniny								1		1		1					
VIII.	Kotly, nádoby a vedenia (potrubia) pod tlakom																	
IX.	Elektrina				3			1					1					
X.	Ľudia, zvieratá a prírodné živly																	
XI.	Iné zdroje										1							
	S p o l u				11	6	7	7	6	6	3	3	8	5	17			

Podiely jednotlivých skupín príčin na celkovom počte SPÚ v organizáciách podliehajúcich dozoru v rokoch 1997 – 2006

Kód	Skupina príčin (vyhl. SÚBP a SBÚ č. 111/1975 Zb./vyhl. MPSVR SR č. 500/2006 Z. z.)	1997	1998	1999	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006			
1.	Chybný alebo nepriaznivý stav zdroja úrazu		1				1			1				
2.	Chýbajúce alebo nedostatočné ochranné zariadenie a zabezpečenie	1					1							
3.	Chýbajúce (nepridelené), nedostatočné alebo nevhodné OOPP													
4.	Nepriaznivý stav alebo chybné usporiadanie pracoviska, príp. komunikácie													
5.	Nedostatky v osvetlení, viditeľnosti, nepriaznivé vplyvy hluku, otrasov a škodlivého ovzdušia													
6.	Nesprávna organizácia práce		1			1			1					
7.	Neoboznámenosť s podmienkami bezpečnej práce a nedostatok potrebnej kvalifikácie													
	Spolu príčiny, za ktoré nesie zodpovednosť zamestnávateľ (kódy 1 až 7)	1	2	0	0	1	2	0	1	1	0			
8.	Používanie nebezpečných postupov alebo spôsobov práce vrátane konania bez oprávnenia	2	1	2	2	1	1	1	2		1			
9.	Odstránenie alebo nepoužívanie predpísaných bezpečnostných zariadení a ochranných opatrení													
10.	Nepoužívanie (nesprávne používanie) predpísaných a pridelených OOP (prístrojov)													
	Spolu príčiny spočívajúce v konaní samotného postihnutého (kódy 8 až 10)	2	1	2	2	1	1	1	2	0	1			
11.	Ohrozenie inými osobami (odvedenie pozornosti, žarty, hádky a iné nebezpečné konanie)			1					1					
12.	Nedostatok osobných predpokladov na riadny pracovný výkon	1	2		1	1						1		
13.	Ohrozenie zvieratami a prírodnými živlami													
14.	Nezistené príčiny		3			1	1							
	Spolu iné príčiny (kódy 11 až 14)	1	5	1	1	2	1	0	1	0	1			
	S p o l u	4	8	3	3	4	4	1	4	1	6*			

* Príčiny pri vzniku 4 SPÚ sa ešte vyšetrujú, preto nie sú v tabuľke uvedené príčiny (HBP, a.s., Baňa Nováky)

Podiely jednotlivých skupín príčin na celkovom počte ŤPÚ/ŤUZ v organizáciách podliehajúcich dozoru v rokoch 1997 – 2006

Kód	Skupina príčin (vyhl. SÚBP a SBÚ č. 111/1975 Zb./vyhl. MPSVR SR č. 500/2006 Z. z.)				1997	1998	1999	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006			
														1.-6. mesiac	7.-12. mesiac		
1.	Chybný alebo nepriaznivý stav zdroja úrazu				3	1	1	1		2			1	1	1		
2.	Chýbajúce alebo nedostatočné ochranné zariadenie a zabezpečenie				1	1					1				1		
3.	Chýbajúce (nepridelené), nedostatočné alebo nevhodné OOPP																
4.	Nepriaznivý stav alebo chybné usporiadanie pracoviska, príp. komunikácie						1	1							2		
5.	Nedostatky v osvetlení, viditeľnosti, nepriaznivé vplyvy hluku, otrasov a škodlivého ovzdušia																
6.	Nesprávna organizácia práce							1	1					1			
7.	Neoboznámenosť s podmienkami bezpečnej práce a nedostatok potrebnej kvalifikácie							1									
	Spolu príčiny, za ktoré nesie zodpovednosť zamestnávateľ (kódy 1 až 7)				4	2	2	4	1	2	1	0	1	2	4		
8.	Používanie nebezpečných postupov alebo spôsobov práce vrátane konania bez oprávnenia				6	2	1	2	3	1	2	3	2	2	2		
9.	Odstránenie alebo nepoužívanie predpísaných bezpečnostných zariadení a ochranných opatrení																
10.	Nepoužívanie (nesprávne používanie) predpísaných a pridelených OOP (prístrojov)																
	Spolu príčiny spočívajúce v konaní samotného postihnutého (kódy 8 až 10)				6	2	1	2	3	1	2	3	2	2	2		
11.	Ohrozenie inými osobami (odvedenie pozornosti, žarty, hádky a iné nebezpečné konanie)						1			2							
12.	Nedostatok osobných predpokladov na riadny pracovný výkon					2	3	1	1	1			5	1	11		
13.	Ohrozenie zvieratami a prírodnými živlami																
14.	Nezistené príčiny				1				1								
	Spolu iné príčiny (kódy 11 až 14)				1	2	4	1	2	3	0	0	5	1	11		
	S p o l u				11	6	7	7	6	6	3	3	8	5	17		

Vývoj pracovnej úrazovosti a chorôb z povolania v organizáciách podliehajúcich dozoru v rokoch 2000 – 2006

Rok	Priemerný počet nem. poistených zamestnan.	Počet pracov. úrazov (PÚ)	Počet dní PN pre PÚ	Početnosť PÚ na 100 zamestnan.	Priemerné percento PN pre PÚ	Počet dní PN na jeden PÚ	Priemerný denný stav PN pre PÚ	Počet smrteľ. PÚ (SPU)	Početnosť SPÚ na 100 000 zamestn.	Počet chorôb z povolania
2000	13 896	897						3		102
2001	13 439	836						4		133
2002	12 499	751						4		120
2003	10 365	698						1		102
2004	9 551	553						4		143
2005	8 741	465						1		100
2006	9 992	502						6		150

Podiely hlavných skupín zdrojov na celkovom počte ostatných pracovných úrazov/registrovaných pracovných úrazov v organizáciách podliehajúcich dozoru v rokoch 1997 – 2006

Kód	Zdrojová skupina (vyhl. SÚBP a SBÚ č.111/1975 Zb./vyhl. MPSVR SR č. 500/2006 Z. z.)	Počet									Percentuálny podiel								
		1997	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006		1997	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006	
									1.-6. mesiac	7.-12. mesiac								1.-6. mesiac	7.-12. mesiac
I.	Dopravné prostriedky	54	42	29	19	20	22	24	8	9									
II.	Zdvíhadlá a dopravníky, zdvíhacie a dopravné pomôcky	28	19	14	10	8	11	13	7	6									
III.	Stroje - hnacie, pomocné, obrábacie a pracovné	64	20	25	19	13	9	15	6	5									
IV.	Pracovné, príp. cestné dopravné priestory ako zdroje pádov osôb	315	185	182	163	184	115	110	64	66									
V.	Materiál, bremená, predmety	645	496	452	445	384	289	228	132	117									
VI.	Náradie, nástroje, ručne ovládané strojčeky a prístroje	86	81	63	45	41	66	33	13	8									
VII.	Priemyselné škodliviny, horúce látky a predmety, oheň a výbušniny	27	12	22	10	15	14	5	1	3									
VIII.	Kotly, nádoby a vedenia (potrubia) pod tlakom	2	9	3	5	5	5	2		1									
IX.	Elektrina	2	1	7	1	1	1	1											
X.	Ľudia, zvieratá a prírodné živly		1	3	5	3	2	3											
XI.	Iné zdroje	40	21	26	19	20	12	22	11	17									
	S p o l u	1 263	887	826	741	694	546	456	242	232	38	53	57	64	68	87	104		

Podiely jednotlivých skupín príčin na celkovom počte ostatných pracovných úrazov/registrovaných pracovných úrazov v organizáciách podliehajúcich doзору v rokoch 1997 - 2006

Kód	Skupina príčin (vyhl. SÚBP a SBÚ č.111/1975 Zb./vyhl. MPSVR SR č. 500/2006 Z. z.)	Počet									Percentuálny podiel								
		1997	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006		1997	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006	
									1.-6. mesiac	7.-12. mesiac								1.-6. mesiac	7.-12. mesiac
1.	Chybný alebo nepriaznivý stav zdroja úrazu	69	45	28	33	20	13	11	16	10									
2.	Chýbajúce alebo nedostatočné ochranné zariadenie a zabezpečenie	8					3			2									
3.	Chýbajúce (nepridelené), nedostatočné alebo nevhodné OOPP						3												
4.	Nepriaznivý stav alebo chybné usporiadanie pracoviska, príp. komunikácie	7	17	2	1	4	6	3	4	1									
5.	Nedostatky v osvetlení, viditeľnosti, nepriaznivé vplyvy hluku, otrasov a škodlivého ovzdušia	1																	
6.	Nesprávna organizácia práce	5	3	1	1		3												
7.	Neoboznámenosť s podmienkami bezpečnej práce a nedostatok potrebnej kvalifikácie	1			1														
	Spolu príčiny, za ktoré nesie zodpovednosť zamestnávateľ (kódy 1 až 7)	91	65	31	36	24	28	14	20	13	36	51	106	92	137	118	236		
8.	Používanie nebezpečných postupov alebo spôsobov práce vrátane konania bez oprávnenia	245	209	196	191	182	116	96	57	68									
9.	Odstránenie alebo nepoužívanie predpísaných bezpečnostných zariadení a ochranných opatrení	11	2	1				1											
10.	Nepoužívanie (nesprávne používanie) predpísaných a pridelených OOP (prístrojov)	6	3	4	4	2	4	3		1									
	Spolu príčiny spočívajúce v konaní samotného postihnutého (kódy 8 až 10)	262	214	201	195	184	120	100	57	69	48	59	63	65	68	105	126		
11.	Ohrozenie inými osobami (odvedenie pozornosti, žarty, hádky a iné nebezpečné konanie)	6	3	3	8	3	15	7											
12.	Nedostatok osobných predpokladov na riadny pracovný výkon	838	570	560	474	449	359	305	157	146									
13.	Ohrozenie zvieratami a prírodnými živlami	47	11	12	4	5	3	9	3										
14.	Nezistené príčiny	19	24	19	24	31	21	21	5	4									
	Spolu iné príčiny (kódy 11 až 14)	910	608	594	510	488	398	342	165	150	35	52	53	62	64	79	92		
	S p o l u	1 263	887	826	741	696	546	456	242	232	38	53	57	64	68	87	104		

